

江西  
永新

## 深挖好人基因 厚植好人文化

李越群

近年来,江西省永新县不断完善评选好人、宣传好人、礼遇好人、教育管理好人等机制,以“评、宣、礼”三个字为抓手,在身边好人的选树工作中出实招、出新招,在广大干部群众的发掘、推荐下,涌现出一大批群众普遍认可、社会反响强烈的优秀典型,唱响了一曲曲荡气回肠的好人赞歌。

## ◎ 把好“评”字关,上下齐动“荐”好人

近年来,永新县不断加大身边好人评选力度,规范身边好人评选程序,发动全县上下积极参与身边好人推荐。

自下而上评。各村(居)干部群众积极发掘、推荐身边好人,并形成具体详实的人物事迹材料报送乡镇(街

道),乡镇(街道)依据材料仔细筛选后评出镇级好人,并遴选出事迹突出、群众认可的好人材料报送县文明办。县文明办组织专人对全县推荐的身边好人进行统一评定,确定“吉安好人”“江西好人”“中国好人”候选人。整个过程形成“村、乡镇、县”三级推荐机制,确保了推荐程序的合理性、规范化。

自上而下审。县文明办对各地各单位上报的候选人事迹材料进行复审后,对接乡镇街道逐一进行审核,并组织相关人员深入村(居)进行走访核查,详细了解真实情况,广泛征求群众意见,确保好人评选活动的公平化、公正化。

从下往上推。为了充分展示好人风采,充分发挥各级好人的示范表率作用,永新县在每月评议推荐后,选拔突出典型参与“吉安好人”“江西好人”

“中国好人”,以及吉安市道德模范、江西省道德模范、全国道德模范等各类评选活动,让好人精神进一步得到传播和弘扬。截至目前,先后涌现了全国、省、市、县各级各类道德模范和“身边好人”400余人次,才丰乡贺如来家庭获评江西省首届文明家庭……

## ◎ 念好“宣”字诀,家喻户晓“学”好人

一个典型一面旗帜,一个好人一盏明灯。永新县坚持把身边好人的宣传报道作为一项重点工作来抓,积极营造学好人做好人的浓厚氛围。

媒体发力弘扬好人事迹。依托门户网站、微视频、微博、微信公众号等平台积极宣传报道好人好事、新人新风。对表现突出的身边好人积极推荐

到上级媒体进行宣传报道。

阵地引领展示好人形象。永新县通过打造好人长廊、好人榜、好人宣传栏等,以阵地建设宣传身边好人,切实营造处处有宣传,时时受感染的宣传氛围,积极引导全民崇德向善。

活动拓展分享好人故事。依托新时代文明实践中心(所、站)、“道德讲堂”等平台,针对不同群体宣传不同类型好人。让身边好人、道德模范走进基层、深入群众分享身边故事,让广大群众近距离感受榜样力量。

## ◎ 做好“礼”字功,用心用情“暖”好人

为弘扬主旋律,传播正能量,鼓励更多的人积极融入好人行列,永新县多措并举帮扶好人、奖励好人、关爱好

人,倾心用情唱好“好人赞歌”,倡导全社会崇尚好人、礼遇好人。

真招实招帮扶好人。对各级好人和各级道德模范中的家庭困难人员,永新县积极采取经济资助、就业培训、岗位咨询与介绍等举措,帮助他们走出困境。

用心用情礼遇好人。为了给予各级好人和各级道德模范精神上的鼓舞和褒奖,永新县定期对新获评的各级“身边好人”和各级道德模范进行表彰,由县委宣传部和县文明办主要负责人颁发获奖证书和纪念奖牌。

真金白银关爱好人。永新县充分利用节假日等,广泛开展“礼遇好人”慰问活动,给他们带去慰问物资,为他们送上节日的祝福和关切,真正向社会传递了“好人好报、德者有得”的价值导向。

为善行义举撑腰打气

新《中华人民共和国执业医师法》本月起正式落地,严格规范医师队伍执业行为,同时强调保障医护工作者的合法权益。值得注意的是,新《中华人民共和国执业医师法》明确提出,紧急救治中医师的权利受到保护,鼓励医师积极参与公共交通工具等公共场所急救服务,医师因自愿实施急救造成受助人损害的,不承担民事责任。

救死扶伤为医者天职,即便工休状态未着“白衣”,也本能地为生命护航。近些年,或在飞机高铁,或在城市街头,每每有人突发疾病倒地,现场时常有医护人员挺身而出、全力急救,为后续治疗赢得了更多时间。毗邻多家医院的北京东单路口还因多次发生这样的感人故事,被网友们称为“宇宙最安全路口”。专业人员的果断出手,对患者而言是莫大的幸运,于社会而言也是人性光辉的体现。

善行义举必须点赞。但客观地说,救人过程中的不确定因素其实很多。事发突然、环境复杂,患者病症有轻有重,路过医生更不可能个个“专业对口”,很可能出于朴素善意去救人,最终却达不到预期效果。一旦病人有个闪失,而家属不肯理解,不排除给救人医生带来不必要的麻烦。短视频时代,公共场所的救援场景往往会被即刻传播上网,人肉搜索、网络暴力等乱象不时相伴而生,此前也有医生因此饱受困扰。若任此风蔓延,会导致更多人想救不敢救。此番“救人免责”条款入法,可以最大程度避免纠纷,也为医生提供了最“硬核”的应援,让他们在危急时刻能放下负担、全心救人。

以更大视野来看,新《中华人民共和国执业医师法》的这一修改,也是社会心声的反映。曾几何时,“扶不扶”“救不救”问题成了社会“心病”,一些人热衷宣扬“人心不古”“世风日下”。但实际上,好人从来都是社会的大多数,也没有人不向往相善其群的社会氛围。近些年来,各地陆续出台“好人法”,《中华人民共和国民法典》明确“自愿紧急救助行为,救助者不承担”,其实都释放了同样信号,那就是法律将为善行义举撑腰,社会绝不会让好人受委屈。

人善者,人亦善之。维系陌生人社会的良好运转,更需要激发人们心底的善意与友爱。希望法律的健全能够消解不必要的顾虑,推动这个社会涌现出更多见义勇为、扶危济困的“最美医生”“热心好人”。

## 江苏扬州扬子津街道小游园变身“好人公园”

本报讯(王培 赵磊)“在家门口的小游园转转,可以看到很多扬州好人的事迹介绍,让我们能产生精神共鸣。”近日,在江苏省扬州市扬子津街道淮左郡小区中心凉亭处的小游园,居民庞文琴、周绍中看到崭新的善行义举榜,竖起了大拇指。

淮左郡小区建于2007年,位于小区中心的连廊景观里有步道、凉亭等公共设施,还有错落有致的绿化景观和亲水平台,是居民出门散

步的好去处。淮左郡小区所属的扬子津街道顺达社区,把好人文化建设作为文明社区建设的基础工程,多载体、多形式、全方位宣传展示扬州好人事迹。近日,顺达社区将近年来涌现出来的扬州道德模范、身边好人等10多人的先进事迹做成宣传牌,每块宣传牌上写清楚好人姓名和善行义举,并将这些“好人名片”宣传牌“栽”在小游园的绿化带中,引导教育小区居民崇尚好人、学习好人、争当好人。



3月22日,山东省枣庄市禁毒办联合山亭区禁毒办到山亭区水泉镇杨庄村开展“禁种铲毒进乡村”活动,深入推进禁种铲毒工作,有效打击和预防非法种植毒品原植物犯罪活动,最大限度遏制和减少原植物的滋生。图为禁毒民警向群众介绍如何识别毒品原植物及非法种植毒品原植物的法律后果。

王双翔 摄

## 甘肃民乐县开展抵制高价彩礼“三进”活动

本报讯(钱鹤予 陈晓芳)近日,甘肃省民乐县民政局联合县妇联及社会组织开展“抵制高价彩礼‘三进’活动”,进一步推进移风易俗,加强新时代公民道德建设,形成良好社会风尚,抵制高价彩礼,引导全社会形成正确的婚姻家庭价值取向,遏制高价彩礼、铺张浪费、低俗婚闹、随礼攀比等不正之风。

开展“抵制高价彩礼 从我身边做起”进机关活动。机关工作人员通过集体签名,充分认识到了“抵制高价彩礼”的重要性,并表示充分利用QQ、微信、微博等,积极转发《民乐县婚俗改革倡议书》。鼓励自己身边的亲朋好友少要或不娶彩礼,以“家庭和美、自创家业”为荣,把精力和资金投入发展到发展家庭经济上,让喜事充分体现传统文化、家风传承和感恩教育。

开展“抵制高价彩礼 巾帼在行动”进乡镇活动。县民政局联合

六坝镇社工站在六坝田园综合体向广大村民宣传《中华人民共和国民法典》,并现场解答群众的相关疑问,通过此次进活动,进一步提高广大群众对高价彩礼、铺张浪费、低俗婚闹、随礼攀比等不正之风的认识,为全民抵制高价彩礼营造了良好社会氛围。

开展“移风易俗 树立婚嫁新风”进社区活动。县民政局联合民乐县麓源社会服务中心在文昌社区表演文艺节目,并向社区居民发放宣传彩页,现场为居民讲清高价彩礼、铺张浪费、低俗婚闹、随礼攀比等不正之风的严重危害性,引导群众崇尚科学、破除陋习、遵纪守法。现场共发放各类宣传页200余份,接受现场咨询50余人次。

民乐县将以此次活动为契机,持续组织开展抵制高价彩礼大宣讲系列活动,引导广大群众以实际行动自觉抵制高价彩礼,争做抵制高价彩礼的践行者、监督者和宣传者。

## 四川省简阳市镇金镇扎实开展辖区禁毒工作

本报讯(张驰)为进一步做好辖区内常态化禁毒工作,提高广大群众抵御毒品的能力和参与禁毒斗争的意识,近期,四川省简阳市镇金镇扎实开展了辖区禁毒工作。

镇金镇组织辖区内30余名禁毒专干开展业务培训会,通过多媒体教学方式,图文并茂、生动形象地通报了全镇近期禁毒工作开展情况及存在的问题,分析了目前所面临的严峻禁毒形势。着重就如何当好一名禁毒专干、

禁毒专干应履行哪些义务和怎样切实做好禁毒宣传工作等方面为大家进行了详细讲解,会议提出要切实加强禁毒专干的队伍管理,不断提高村(社区)禁毒专干的业务水平和能力,真正将禁毒工作落到实处。

镇金镇组织机关干部联合派出所、社区、三里埂村干部组成了4个禁毒小组,开展禁毒排查“敲门行动”,对出租房、宾馆、网吧、茶楼、废弃房屋等易涉毒重点场所进行全覆盖排查,同时利用

这次敲门入户的机会,给每家每户发放禁毒宣传手册、禁毒举报小卡片,为居民群众讲解禁毒知识、毒品的危害以及相关法律法规,并就识毒、禁毒、防毒等方面知识,接受群众的咨询。

镇金镇充分利用赶集日,在场镇等人流密集的地区,通过悬挂横幅、发放禁毒宣传单等形式,就毒品的种类、毒品的危害、吸毒的外在表现、如何识别罂粟等方面的知识向群众进行宣传,营造了良好的禁毒宣传氛围。

调动广大群众参与农村社区共建共治共享,需要建立起相应的激励措施,形成绩效考核下的行为引导机制,给予热衷于社区公共事务的居民以正向激励,激发社区居民参与网格化治理行动的积极性和自觉性。安徽省怀宁县平山镇大洼社区司山村民组探索建立“道德银行”,结果大家异口同声地称赞——

## 存进去的是美德 取出来的是荣誉

钱续坤 檀志扬

“54分。”近日,看到“道德银行”积分评定表上自己的积分分数高出了基础分4分,安徽省怀宁县平山镇大洼社区司山村村民程怀金终于开心地笑了。在此之前,他因为总是在门前的马路上倾倒生活污水,每个月都被“扣分”,甚至还上了“黑榜”。

“看到别人家分数那么高,我还被扣分,心里很不是滋味。”程怀金说,为了改掉乱倒污水的坏习惯,他主动花钱为自家接通了污水管道。“现在不仅家门口的环境变好了,而且再不上‘黑榜’丢人现眼了。”

早在2020年4月,为扎实推进“扶志扶智”行动和移风易俗乡风文明建设,做到自治、法治、德治相结合,全面提升农村精神文明建设水平,怀宁县平山镇大洼社区司山村民组建立道德评

议会,着手试点“道德银行”建设。

大洼社区党支部书记胡斌介绍说,“道德银行”内嵌积分制的运行逻辑,主要以家庭为基本激励单位,具体针对农村社区内一些陈规陋习和不文明现象,围绕“遵纪守法、移风易俗、清洁卫生、勤劳致富、孝老爱亲”五项内容,制定村民道德指标体系,并对其中的具体行为进行量化赋值。每月每家庭道德积分的基础分为50分,在此基础上实行加分和扣分,将评定结果计入道德积分卡,并对全体村民公布。

“道德银行”实行一月一评比、一季度一兑现、年终一表彰。对于每月积分靠前或最后的家庭,都将在“道德红黑榜”上进行张榜公布;每个季度按照季度分值,分别评出“遵纪守法星”“移风易俗星”“清洁卫生星”“勤劳致富星”

“孝老爱亲星”等,并兑现相应分值物品;每年开展一次年终集中表彰,给予相应的物质奖励和荣誉奖励。“道德银行”中的道德积分将成为平山镇评选年度道德模范、诚实守信户、五好文明家庭、推荐“怀宁好人”等荣誉称号的重要依据。”平山镇党委书记盛春林说。

在“道德银行”积分制的激励下,这个有着168户居民的村民组,也在一点点发生着变化。“以前老人们经常在公共绿化带种菜,现在这种情况基本上已经消失。”“在门口乱堆乱放也少了”“焚烧秸秆的现象今年没有发生过一起”“村里环境变化最大”……提起社区的变化,村民胡志远、胡汪节等你一言我一语地说道。

不仅如此,村里的好人好事也多了起来,程路伢夫妻俩把患病的邻居送到

医院治疗,一照顾就是两个星期;几个月来,村民主动捐款帮助困难户没有5次;2020年防汛期间,很多村民还没接到村里通知,就主动上堤坝巡堤……“邻里关系更加和谐,做事更团结,今年以来村里也没有发生什么矛盾。”大洼社区村民理事会理事长程正水说。

“存进去的是美德,取出来的是荣誉。”平山镇镇长江洪说,该镇将适时总结司山村民组“道德银行”经验,紧紧围绕“自我管理、自我教育、自我服务、自我监督”新型农村社会治理体系,细化完善以“道德可积分、文明又加分、满意度得分”为主要内容的家庭道德积分激励机制,按照“积孝、积善、积信、积勤、积俭、积美”逐一明确,落细落小,逐条赋分,真正让农村乡风美起来、环境美起来、生活美起来。

## 山西孝义南姚村 树立孝老爱亲助困好村风

李竹华 温开明

近日,山西孝义市梧桐镇南姚村38位属虎青年一次性捐款44864元为本村560名60岁以上的老人发放米、面、油等慰问品,年轻人情系桑梓、关爱老人的大爱善举得到全村父老乡亲的广泛赞誉。

传承好村风,一心为群众。近年来,南姚村为提升村民的道德素质,使全村孝老爱亲助困蔚然成风,村“两委”以社会主义核心价值观为引领、以乡风文明为切入点,在全村积极传播“孝老爱亲助困”正能量,激发群众关爱困难群体、建设美好家园的热情,为全面推进乡村振兴贡献力量。

2015年村民乔建民的妻子徐红平突发脑干出血。出院回家以后,瘫痪在床生活不能自理。没过多长时间,母亲又被查出股骨头坏死,由于没钱进行正规治疗,母亲只能咬牙忍痛。祸不单行,儿子又不幸出了车祸,失去了一条腿,脑

部受了重创。村党支部书记梁云虎得知情况后经常到乔建民家里询问情况,争取补助,村“两委”干部也积极帮忙,争取了结官司,得到车祸赔偿,为其儿子治疗,帮助其家庭走出阴影。

村民乔年虎的母亲2017年突发脑溢血,出院之后,瘫痪在床,生活困难且不能自理,每月都要去梧桐镇卫生院做康复。女儿上了大学,儿子还在念高中,孩子教育费用也是很大一笔开支,夫妻二人除了要承担孩子的教育费用,还要担负母亲的康复以及药物费用。村两委知道此事后,发动党员干部捐款捐助助其渡过难关。

村党支部书记梁云虎说:“近年来,俺村注重发挥党员干部的模范带头作用,党员干部身体力行,孝老敬亲,帮助需要帮助的村民,使村民学有榜样、赶有目标,形成了好家风、好民风、好村风。”